

实干书答卷 笃行奔新程

## 济宁高新区奋力打造国家高新区高质量发展示范标杆

▶ 本报特约通讯员 绪言 吴丛

奋楫2024,济宁高新区聚焦“又高又新”主责主业,持续向新而进、向高而攀,交出亮眼答卷;笃行2025,济宁高新区将深入实施“1477”高质量发展战略,坚持千字当头、实字托底,拼出全年精彩。

拓新电气入选国家级绿色工厂名单、6家企业入选山东省中小企业数字化转型试点企业;济宁高新保税物流中心(B型)正式通过验收,跨境电商交易额突破30亿元;新签约项目42个,新开工项目29个,小松全球智能制造产业基地等重点项目加速建设……奋楫2024,济宁高新区聚焦“又高又新”主责主业,持续向新而进、向高而攀,交出亮眼答卷;笃行2025,济宁高新区将深入实施“1477”高质量发展战略,坚持千字当头、实字托底,拼出全年精彩。

## 产业向“新”逐“绿”提质升级

在源根石化生产厂区内,一条全自动油品灌装生产线正高效运行。“现在通过自动化生产,能耗降低了50%,生产效率提升了70%。”山东源根石油化工有限公司源根生产厂厂长姚迪介绍,生产线配备了先进的嵌入式软件系统和瑞士托利多高精度称重传感器(精度达5克),实现了自动对口灌装,作业环境也得到了显著优化。

源根石化在不断推进产品环保化、生产洁净化,还积极与供应商沟通合作,推动其采用环保材料和生产工艺,并建立严格的绿色采购标准,优先选择符合环保要求、能耗较低的原材料和产品,带动整个供应链的绿色升级。2024年该企业荣获山东省绿色工厂称号。

近年来,济宁高新区积极推动产业绿色低碳转型,一批企业走上了绿色化、智能化转型之路,泰丰液压创新使用智能控制技术,使集成控制系统体积缩小30%、材料节省30%,产品能耗降低20%;辰欣药业智能高速生产线实现人均产值提升130%、单位制造成本降低20%、单位产值能耗下降30%;永生重工突破传统锻造设备和工艺,生产效率提升70%,能耗降低33%。

2024年,济宁高新区新培育国家级绿色工厂1家、省级绿色工厂3家、省级智能工厂4家、数字化

车间1家;6家企业入选山东省中小企业数字化转型试点企业;山推股份入选首批国家级卓越级智能工厂,是济宁市唯一一家;“数字化赋能园区产业链无废内循环发展模式”入选国家级“无废园区”典型案例,是山东省唯一一家。2025年,济宁高新区锚定“向高、向新、向绿”的产业发展思路,着力推动制造业绿色低碳转型。该高新区聚焦“两优两新”产业集群,严格落实“链长制”,改造提升优势产业,加快国际高端装备产业城、中韩高端装备产业园建设,推动小松新基地、长城新能源基地等一批重点项目达产;培育壮大新兴产业,提升济宁智能终端产业园能级,壮大汇金升、海富电子、华为大数据等企业规模;促进数字经济和实体经济深度融合,加快产业数字化,稳步推进高端装备、生物医药等传统领域中小企业建设数字化转型试点。

## 外贸加速“出海”活力涌现

走进济宁高新区济宁萨奥机械有限公司,厂区内一片繁忙景象,各类小型挖掘机整齐排列,工人们正加紧安装,待全部安装完成后,产品将发往海外。

济宁萨奥机械有限公司总经理韩广非介绍,为抢抓海外市场,2020年起,企业在跨境电商平台陆续开设了9个店铺。海外订单占比从几年前的20%,提升至如今的70%,业务范围也从欧美市场拓展到了中亚、东南亚等地。

随着订单量的加大,企业去年扩大了产能,增加了2条生产线。“我们公司原有的一部分厂房由一层扩建到了两层,面积增加了4000平方米左右。现在公司厂区所有能利用的空间,全部都利用上了。”韩广非说。

近年来,济宁高新区积极落实外贸惠企政策,深入开展外贸助企攀登活动,助力企业开拓海外市场,山推股份、华翔重工、源根石化、迈斯伯尔等企业纷纷加快出海步伐,为济宁高新区外贸发展注入活力。截至目前,共有



济宁国际高端装备产业城



济宁高新保税物流中心



拓新电气生产车间



海富光学智能终端产业园项目

21个国家和地区的56家世界500强企业,在济宁高新区投资兴业,高新制造畅销全球180个国家和地区;济宁高新区连续两年获评山东省国际合作特色园区,跨境电商企业发展到126家,跨境电商交易额突破30亿元。2024年12

月,济宁高新保税物流中心(B型)正式通过验收,是近3年来全国第6个、山东省唯一一个获批的保税物流中心。

开放促发展。2025年济宁高新区将完善济宁高新保税物流中心运营体系,打造“济品出海”便捷通道;发挥中日韩国际合作项目试验区优势,推动现有外资项目增资扩产,加快一批标志性外资项目落地;发挥自贸试验区联动创新区优势,大力发展服务贸易、数字贸易,打造济宁市跨境电商进口总部;支持山推、小松等行业龙头企业境外举办“全球合作伙伴大会”,大力拓展“一带一路”新兴市场,让高新制造更好链接全球市场。

## 项目“拉满弓弦”全力推进

2月24日,走进均和云谷·济宁创新谷第二科技园项目开工现场,热涌涌动,数辆工程车辆、大型挖掘机整齐排列,施工人员斗志昂扬、蓄势待发。

“目前,均和云谷·济宁创新谷第二科技园四证齐全,开工各项准备就绪,项目预计2027年3月竣工交付。”济宁创新谷发展集团党委书记、董事长李兵介绍,该项目是济宁高新区重点项目,从1月9日项目在2025济宁招商大会上成功签约到2月24日全面开工,实现了当季签约、当季开工,刷新了大项目引进建设的“高新速度”。

据了解,该项目以服务中小企业为宗旨,重点建设多层厂房、标准厂房、定制厂房、中试基地、政务产业服务大厅、配套会议室、

园区餐厅等,重点引进智能制造、高端装备制造、新一代信息技术和新能源、新材料领域的高成长性企业入驻。开工当日,涉及通信技术、机械设备等领域的6家企业现场签约拟入驻。

推动重点项目建设是激发经济活力、推动高质量发展的“压舱石”。济宁高新区牢固树立“抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目”的理念,全力推动重大项目建设。2024年济宁高新区新签约项目42个,新开工项目29个,15个省级重点项目和23个市级重点项目投资完成率分别达134%、117%;多个重点项目迎来新进展,小松全球基地四大车间进入设备调试阶段,长城新能源总部基地总装厂房及发货车间钢结构完工。

2025年济宁高新区将聚力项目招引,项目建设进行攻坚克难,发挥“1+5+N”招商体系作用,积极开展“产业链招商”,充分利用四大园区60万平方米标准化厂房,重点聚焦高端装备、医药健康产业补链强链,强化“产业+基金”招商,重点突破低空经济、第三代半导体、合成生物等产业。加速重点项目建设,围绕“两重”“两新”领域,实施142个省市区三级重点项目,推动小松全球智能制造产业基地一期上半年投产、年底全面竣工,长城新能源工程机械总部基地一期6月底前完工投产,加快山推大型矿山设备制造基地、泰丰智能高端液压元件、辰欣高端制剂等一批项目建设。

一年春作首,万事行为先。“快马加鞭往前赶”的奋斗号角已经吹响,济宁高新区将以昂扬的激情、奋斗的姿态和务实的作风,着力在产业发展、项目建设、营商环境、招商引资、民生保障上攻坚克难、拼搏实干,奋力打造国家高新区高质量发展示范标杆!

